
   

78 %
... der Millenials 
nutzen ChatGPT

öfter als eine 
Suchmaschine.

33 %
 ... finden digitale  
Zahlungsoptionen  

während des Buchungs-
prozesses wichtig. 
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regional &  
nachhaltig 

76 %
... der Reisenden 

ziehen KI als Reise-
planungshilfe in 

Betracht.
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reduzieren 
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für Extras

nutzen 
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Storno-
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51 %
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buchen 
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Aufent-

halte

17 %
vermei-
den die 
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seltener

11
%

14
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37 %
... der Reisenden können 

sich bereits vorstellen, 
die komplette Reise- 

planung einer KI  
zu überlassen.
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Camping verzeichnet in 2023 in allen Ländern bei den Unter-
kunftsarten die höchste Zuwachsrate im Vergleich zu 2019.

ALLES FÜR DEN RUHM  
Umfrage in der deutschen Bevölkerung (n = 1.002)

44 %
... der deutschen  

Reisenden achten  
auf Nachhaltigkeit.

E-Mail

Telefon

Flexibilität auf Seiten der Anbieter:innen  
ist gefragt, um den Gast zu überzeugen.

3 von 5 haben schon-
mal ein Ausflugsziel 
gewählt, um ein Bild 
davon auf Social Me- 
dia zu teilen

72 % freuen sich 
über Urlaubsein-
drücke auf Social 
Media

digitalanalog

DIE WICHTIGSTEN DIGITALEN  
SERVICES IN DER UNTERKUNFT  
weltweite Umfrage unter Verbraucher:innen (n = 6.500)

einfache Direktbuchung

Wahl der Bezahlmethoden

flexibles Einchecken

zeitgemäße Technologie  
(Apps, QR-Codes)

schnelles Auschecken

DIE NUTZUNG VON OUTDOOR APPS  
Umfrage unter deutschen App-Nutzer:innen,  
welche im Urlaub Rad fahren

Komoot

Outdooractive

Strava

Google Maps

Destinations-App  

Open Street Map

86,6 %

56,1 %

9,3 %

9,1 %

4,2 %

4,2 %

1 von 5 ignorieren 
für ein besonderes 
Foto auch Verbote 
und Absperrungen

stimmen nicht zustimmen zu

14 %

2024

Online

Persönlich

64 % 71 % 66 %

männlich

weiblich

In den ersten 2 Monaten 2024 wurden ca. 30 % des bei 
den OTA verfügbaren Angebots an Ferienwohnungen der 
größten Ferienregionen in DACH für Juli/ August 2024 
gebucht. 

Ende Februar waren damit teilweise bis zu 72 % der 
verfügbaren Ferienwohnungen gebucht – nach Ostern 
wurden davon jedoch bis zu 1/3 wieder storniert.

26 % 4 %70 %

MOBILE ONLY
Gerätenutzung ausgewählter netzvitamineKUNDEN  
(Durchschnitt, GA 4, 08/2023, n = 24).

DIE DEMOGRAPHIE VON INSTAGRAM 
prozentualer Anteil weltweit nach Alter und Geschlecht

Der (digitale) Reisemarkt Deutschland, Österreich und Schweiz.

ENTWICKLUNG DER BUCHUNGSWEGE
Urlaubsreisen mit mind. 5 Tagen in der deutschen Bevölkerung

SOCIAL MEDIA KONSUM IST  
EINE GENERATIONENFRAGE
durchschnittliche tägliche Nutzung (Std.)  
in Europa

Boomers 
1946 – 1964

Gen X
1965 – 1979

Millenials   
1980 – 1996

Gen Z   
1997 – 2012

Online-Buchbarkeit1

einzigartige oder ungewöhnliche Erlebnisse2

Möglichkeit zur Terminverschiebung3

kurzfristige Stornierungsoption4

Sonderangebote oder Rabatte5

TOP 5 ERFOLGSFAKTOREN  
IM ERLEBNISVERTRIEB 
Umfrage unter getyourguide-Nutzer:innen weltweit (n = 6.277) 

HÄUFIGKEIT VON STÄDTE- 
REISEN IM LÄNDERVERGLEICH
Umfrage Gesamtbevölkerung ab 18 Jahren  
Deutschland, Österreich & Schweiz

CH

D

A

COMEBACK DER ÜBERNACHTUNGSZAHLEN 
IN DEUTSCHLAND, ÖSTERREICH & SCHWEIZ
Übernachtungen aller Unterkunftsarten in Millionen

DAS VERÄNDERTE  
BUCHUNGSVERHALTEN

aus der Sicht von europäischen Unterkünften

Für 16 % ist es eine bewusste Buchungsentscheidung, 
bei 28 % spielt es eine Rolle.

DIE VORAUSBUCHUNGSZEITEN  
STEIGEN IN 2024 MARKANT AN
Special Insight der myrate GmbH FEB

52 %dynamische Preisgestaltung

Content Marketing

Upselling

Chatbot 58 %

Review Management  47 %

45 %

36 %

33 %

digitale Gästemappe

TOOLS FÜR UNTERKÜNFTE
die Anbieter bereits nutzen oder in den  
nächsten 6 Monaten implementieren werden

ASPEKTE, DIE IM GASTRONOMISCHEN 
ANGEBOT WICHTIGER WERDEN 
Einschätzung von europäischen Unterkunftsbetrieben

plastikfreie  
Verpackung

vegetarisches & 
veganes Essen

98 % der weltweiten Verbraucher:innen  
buchen ihr Hotel online.

46 %
51%

39 %

36 %
37 %

41%

38 %

44 %

15 % 15 %

19 %

14 %9 % 10 %
13 %

2017 2019 2021 2023

450,7

55,6

136,9

302,3

97,9
38,5

310,2

79,6

45,91

20222019 2020 2021 2023

151,2

57,4

487,1

152,7

57,5

495,7
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PRIORITÄTEN DER DIGITALEN  
WEITERENTWICKLUNG
Umfrage unter europäischen Unterkünften

Website

Online-Ads

Digitale Aufwertung  
          des Aufenthalts

Internet Buchungsmaschine

Social Media Marketing


